

体验现代消防的“智慧范”

本报记者 倪 弋

高层建筑越来越多,发生火灾如何救治?电器设备越来越普及,电气火灾该怎样防范?在人口聚集的城中村、群租房和工业厂区等火灾高发场所,如何扼住“火魔”的咽喉?

近年来,全国公安消防系统加快推进“智慧消防”建设,不断提升防火灭火的科技含量,推动消防工作科技化、信息化、智能化。近日,记者来到江苏、浙江两省多地采访,体验并感受现代消防的“智慧范”。

“智能CT”,精准检测电气火灾隐患

2017年12月8日,江苏省徐州市公安消防支队指挥中心接到电子警报,精准显示徐州市刘湾小学某用电设备的回路温度突然增高,超过设定的安全阈值。消防支队值班人员立即指挥消防人员赶赴现场排查,进而发现该校的施工队临时接入搅拌机、电焊机等大功率用电设备,且现场没有配备专业电工及安全人员,消防人员立即予以制止。这生动诠释了江苏省徐州市电气火灾监测平台在消防实战中的巨大作用。2017年以来,徐州市公安消防支队将火灾风险评估和大数据信息技术相结合,研发应用电气火灾监测平台,大大提高了

电气火灾的智能防控能力。“以前,对电气火灾隐患的摸排整改,完全依靠人力,费时费力效率低下,如今这个平台好比‘智能CT’,针对电气火灾隐患的‘病源’,实现数字化的精准摸排、全程监控。”江苏省徐州市公安消防支队队长梁军说。据介绍,该监测平台将物联网采集模块安装于用户的用电线路,实时采集电压、电流、温度等数据,对线路中可能发生的超压过流、剩余电流超限等故障进行不间断监测,线下巡查中发现的安全隐患也将一并录入监测平台。

此外,根据用户各项用电指标,该监测平台会综合判断电气火灾的发生先兆,并且针对养老院、学校等人员密集场所进行火灾预警,实施自动断电等主动干预。该监测平台还会将预警信息通过短信、网页、微信等多种形式向消防部门、管理责任人发送,提醒排查用电安全隐患,并要求向平台实时反馈整改情况。

“平台还能依据用户预警数据和用电行为数据,智能甄别电气火灾隐患的一般单位和重点单位,辅助基层消防监督员更有针对性地实施督导。”梁军说。

截至目前,该监测平台已在江苏徐州的民政、医疗、教育等多个行业227家单位安装,发现并处置电气火灾隐患7800余处,有效防止6起电气火灾发生,被监测单位未发生一起电气火灾事故。

“智慧物联”,破解高层建筑防火难题

江苏省镇江市碧桂园凤凰城小区,现拥有175栋在建和已建高层建筑,预计入住人口20万,这给消防安全带来不少挑战:一是高楼众多、人员集聚,火灾风险高,灭火救援难度大;二是物业管理水平参差不齐,建筑消防设施完好率不高;三是警力有限,日常消防安全监管难以全覆盖。“简单增加人力推进消防监管是不可行的,实现现代化的消防治理,必须进行理念创新,向科技要出路。”江苏省镇江市公安消防支队支队长梁礼忠说。

“水位6.3m,水压0.3mpa,设备正常,状态正常……”在凤凰城小区的消防控制中心的大屏上,消防水池水位是否正常、室外消火栓是否有水、消防设施是否发生故障等信息一目了然。借助于密布于小区内上万余只传感器,该小区消防控制中心值班人员有了“千里眼”“顺风耳”,智能化的消防监控系统对小区消防进行24小时不间断分析预警并实时分发处理,确保小区消防安全。

2017年10月10日,家住该小区凤仪苑1幢8层的王先生在家中烹煮食物,其间到楼下取快递,10分钟

左右,厨房内冒出白色浓烟,散发刺鼻的焦味。

小区消防控制中心立即收到该幢8层的烟感报警,物业公司消防管理员第一时间赶到现场,发现天然气连接软管处泄漏燃烧,并且立即关闭天然气阀门,用灭火器浇灭着火部位,避免了火灾的发生。

这种实时的交互式管理正是得益于“智慧物联”消防系统。如今,凤凰城小区已建成消防设施联网监测管理系统、智慧消防水源系统、电动自行车智能充电系统等七大“智慧模块”,该小区也实现入住以来的火灾事故零记录、消防管理零投诉,为破解高层建筑防火难题作出了有效探索。

“四位一体”,打造全方位智能消防体系

节假日外出,无须担心家里的电器失火,智能系统控制着高负荷家用电器;企业主外出,工厂内的电气火灾隐患有远程监控系统帮忙,一旦发现电流异常,监控后台可第一时间通过手机APP、短信告知企业管理者……

在浙江,这些“互联网+火灾基础防控”的“智慧消防”离百姓越来越近。“我们正以‘智慧消防’建设为抓手,力争实现让数据跑腿,让故障

说话,把火患消灭在萌芽状态。”据浙江省公安消防总队队长杨国宏介绍,到2017年年底,浙江省每个设区的市都建立智慧用电、智慧用水、远程监控、智能预警平台。

浙江省湖州市织里镇城中村聚集、群租房和工业厂区多,消防安全隐患较严重。2017年11月23日下午4点,织里镇商城一租客手机充电器短路,产生大量烟雾,继而触发室内智能烟感探测器。隔壁房间的孕妇和老人听到蜂鸣器报警后立刻撤离。

这一事故的避免正是得益于湖州市“智能预警”平台。该平台包含无线智能独立式烟感探测器、无线手动报警按钮、无线声光报警器和无线智能网关控制器。当某个烟感探测器探测到烟雾,蜂鸣器就会自动报警。同时,多级报警机制还会自动通过手机APP向住宿员工、企业主、网格员等相关人员发送提醒。

除了“智能预警”,湖州市还打造了涵盖智慧监管、智慧用水和智慧用电“四位一体”全方位“智慧消防”体系。得益于该体系的应用,2017年湖州市火灾发生起数、财产损失数、人员伤亡数、人员伤亡数,同比分别下降45.9%、53.9%、58.5%、40%。“未来我们还将建立湖州市消防物联网、云平台,打造‘智慧消防’升级版,让火灾防控信息数据‘活’起来。”浙江省湖州市公安消防支队政委王雄雄说。

国论法

□ 官方回应里的“临时工”非但不是挡箭牌,反而是反映政风问题的放大镜

不久前,吉林省吉林市出现了一起政务大厅因“懒政”问题遭记者暗访、官方回应中却强调是“临时工”所为的新闻。尽管该事件在受到舆论关注后有了及时有力的整顿,但这些年年每出现类似官方回应,舆论总是很不“买账”:为什么出事的总是“临时工”?

曾几何时,“临时工”只是个关乎内部身份的称谓,并没有多少社会公众关心。可是这几年一些地方政府的“临时工”却频频被“出镜”,各种新闻一旦出现“临时工”,往往引起舆论关注。

其实,许多关于“临时工”的官方回应并非不是事实,但之所以会出现南辕北辙的舆论效果,问题的根子在于“临时工”根本就不应该成为政府回应工作失误的理由。

身份虽“临时”,可责任义务不“临时”,用内部的身份来推诿外部的责任,这无异于自相矛盾。“临时工”的存在原本只是政府内部的人事安排,在一个单位里面或许泾渭分明,然而一旦他们走上街头协助执法,或是坐在政务大厅里办公,在与之打交道的普通老百姓看来,有没有编制又有什么分别?在政府内部当然可以因编制不同而有不同的管理,然而政府的对外形象是统一的,公众也不可能迁就行政机关的所谓内部逻辑,内外有别的混淆必然带来官民关系上的拧巴。

这一层道理许多地方未必不明白,然而总还有地方拿“临时工”说事,这背后是官僚主义心理在作祟。首先,因为“临时工”不是正式公务员,就觉得“出了事”是个人问题,“已开除”等于解决问题,这种捏软柿子式的敷衍,不过是推诿塞责的另一种表现;再者,捅开脓包就要流出脓,用“大事化小、小事化了”来捂住盖子、保住乌纱,这套自欺欺人的办法实际上掩盖了部门的管理、作风问题。

我们还必须意识到,现实中的“临时工”其实早已不“临时”。如今各地政府都在大量聘用编外的“临时工”来承担部分行政工作。这一方面由于随着经济社会快速发展,社会管理中的事务愈发繁重,另一方面也因为存在“有编制的干不了活,临时工在一线”的人浮于事的乱象。因此面对这样的形势,“临时工”管理上若有缺失,决不能只看成是无关痛痒的疥癣之疾,特别是基层政府必须予以正视。

由此看来,官方回应里的“临时工”非但不是挡箭牌,反而是反映政风问题的放大镜,每一次对“临时工”的质疑,公众期待的都是作风的提升、管理的完善,任何偏离这一期待的回应和处理,最终不仅难以得到公众的谅解,反而会减损政府的公信力。官方回应就不应纠结于所谓编制、身份,希望未来多见一些自我担当和整顿实招,而不再去指责所谓的“临时工”。

让「临时工」背锅也是官僚主义

张 璠

本版责任编辑:张 洋

湖南推进“互联网+法律援助”

群众遇事找法更方便

曾炜君 卜 立

“网上申请法律援助太方便了。”前不久,湖南省郴州市永兴县农民刘某竖起大拇指。

刘某在公司车间作业时,左脚不慎踏入铝锅烫伤,后来与公司就工伤赔偿问题发生争议。在法律援助志愿者的帮助下,刘某登录公共法律服务网站——如法网,申请法律援助。申请当天,永兴县法律援助中心就指派了援助律师。在律师的帮助下,刘某很快获得6万元的赔偿。

这是湖南省推进“互联网+法律援助”让群众遇事找法更方便的一个缩影。近年来,湖南省司法行政系统大力推进公共法律服务实体平台、网络平台,12348热线平台建设,着力推行“互联网+法律援助”,并且实施“案件当日受理、领导当日审批、业务当日指派、律师当日介入”的制度,最

大限度方便群众获得法律援助。

“群众可以依托网络申请、查询,法律援助中心可以审批、指派和管理,两者形成一个闭合的网络平台,并且办案过程都是网来网去、互相监督、同步共享。”据湖南省司法厅党组书记、厅长范运田介绍,2016年8月,湖南省法律援助业务管理系统开通以来,累计办理法律援助案件4万余件,提供咨询5.6万件,真正实现数据多跑路,群众少跑腿。

此外,借助“互联网+法律援助”,湖南省还建立了电子法务地图,721家律师事务所、140个法律援助中心和1.3万名律师“坐”网执业。各地的法律援助中心律师可通过远程视频系统直接与群众“面对面”,提供专业的法律服务,有效缓解了基层法律服务力量薄弱和群众需求大之间的矛盾。



上图:湖南省石门县公安局交警大队开展“冬春攻势”集中整治行动,严厉打击酒驾毒驾、涉牌涉证、超载超员等重点违法行为。图为交警检查过往车辆。
刘 宏 李 蜜摄影报道



右图:近年来,福建省福州市长乐区禁毒大队采取强制隔离戒毒与社区戒毒康复相结合的方法,深入社区对社区戒毒康复人员面对面帮扶教育,帮助他们从心理上戒断毒瘾。图为社区工作者在社区戒毒(康复)集中管理站为社区戒毒康复人员提供心理治疗。
新华社记者 张国俊摄

陕西西安开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点 “一站式”办案更高效

曹 渊 马顶柱 山高飞

2017年11月27日,白某在陕西西安某电脑城一专柜买手机壳时,趁机骗取一部放置在柜台上的手机,4天后白某因涉嫌诈骗被抓获。随后,西安市碑林区政法机关启用刑事案件认罪认罚从宽制度“一站式”快速审理机制,从白某被抓获到法院一审宣判只用了28个小时。

自2016年9月全国人大常委会授权在西安等18个城市开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作以来,在陕西省政法委的指导下,西安市政法机关先后印发了《试点工作实施细则(试行)》《常见犯罪量刑指引》《社区矫正调查评估办法》等一系列制度文件,并且由当地党委政法委牵头,协调解决试点中存在的各类困难和问题,全面分析案件办理的整体态势,促进试点工作扎实推进。

在此基础上,西安市积极探索建立“一站式”快速审理机制,对符合认罪认罚从宽制度的刑事案件,公、检、法集中办案,侦、诉、审全流程配合,迅速完成案件侦查、民事赔偿、审查移送、法律援助、审查起诉、开庭审判,推动案件繁简分流、简案快审、繁

案精审,目前西安15个看守所和交警大队全部建立了快速审判法庭和联合办案工作区。

为白某提供法律援助的律师刘鹏说,“刑事案件认罪认罚从宽制度节约了司法资源,提高了诉讼效率,同时依法保障了犯罪嫌疑人和被告人的合法权益。”

西北政法大学刑法学教授杜全表示,“刑事案件认罪认罚从宽制度改革试点,彰显了刑事司法理念的进步。这项制度用‘从宽’解决实体问题,并与速裁程序精准对接,使认罪认罚有了程序和实体的双重功能。对轻案进行快速处理,不仅避免了审前羁押带来的‘交叉感染’,而且最大限度减少了相关人员的对抗情绪。”

截至目前,西安市各级政法机关适用认罪认罚从宽制度办理各类刑事案件2843件,占刑事案件总量的三成多,个案平均办结时间约11天,案件审理时间约10分钟,当庭宣判率达到91%,一审服判率达到97%,大大增强了办案的法律效果和社会效果。

国微故事·法治中国

“怕死,我就不当缉毒警察”

本报记者 魏哲晋

一辆黑色嫌疑轿车意欲逃窜,加速向左侧缉毒民警冲去。“砰!”毕侃被撞倒在地,车子后退、再次加速,从毕侃右小腿碾过……

2017年10月15日晚,这一幕发生在江苏盐城市区街头。现年33岁的毕侃是盐城市公安局亭湖分局禁毒大队民警,这是他又一次面临的生死瞬间,也是受伤最严重的一次。回想起危险发生时的惊险,缉毒民警张士斌心有余悸:“当时车子疯狂地冲向毕侃,我张嘴要喊,还没喊出声,毕侃已经倒在地上。车轮从他腿上碾压过去,差一点,人就没了。”

根据工作部署,2017年10月15日17

时左右,毕侃和同事在盐城市区开展清查行动,抓获一名吸毒人员孙某,并经过现场审讯获取一条重要线索:当天20时许,一名叫“小辉”的贩毒嫌疑人将在亭湖区人民北路进行毒品交易。

当天20时40分许,毕侃和同事发现一辆黑色嫌疑轿车未熄火停在路边。“请下车接受检查!”他和另一名同事马晓元走上前去。车内人员发现有民警靠近,前方又有车辆阻拦,竟然驾车急打方向盘,加速向左侧的毕侃撞去。虽然本能地予以避让,但是由于车速太快,“砰”的一声,毕侃还是被撞倒在地,黑色轿车从毕侃右小腿碾压而过,逃离现场。

“一定要把案子跟到底。”被撞后,毕侃还不忘叮嘱同事,此时他的右小腿已完全变形。经诊断,毕侃右小腿的胫骨和腓骨中下段粉碎性骨折。此后,江苏盐城公安亭湖分局立即组成专案组开展侦查,迅速抓获王某、蔡某、李某等犯罪嫌疑人,目前案件正在进一步侦查中。

“怕死,我就不会当缉毒警察。”毕侃经常游走于危险之中,却毅然坚守。有一次,在抓捕一名犯罪嫌疑人时,他第一个冲进屋内,一番激烈搏斗,他将对方制服,此时他才发觉嫌疑人手旁边就有一把刀。在毕侃右手大拇指处,至今仍有一道清晰可见的伤疤,这道伤疤是他在

一次缉毒行动中留下的。当时他正试图控制嫌疑人,对方却一口咬住他的右手。将嫌疑人制服后,毕侃右手大拇指旁的一块肉几乎掉了下来,为此他去医院缝了10余针。

“当警察,就得冲在最前头。”大学毕业后,毕侃便加入了公安队伍,先是在盐城公安亭湖分局刑事技术科学室工作,2010年调到五星派出所成为一名办案民警,办案量多次位居全局第一。2017年5月,盐城公安亭湖分局从辖区各派出所抽调骨干成立禁毒专业队,毕侃成为其中一员,并牵头承担全区毒品案件的侦破。禁毒专业队成立以来,毕侃和同事共抓获吸毒人员387人,涉毒犯罪嫌疑人54人。

家,是铁汉背后的柔情。“我没事,你别告诉爸妈。”毕侃受伤后叮嘱妻子。老人打电话给儿子,毕侃接起电话说:“爸,我加班呢,忙着呢。”直到手术后,老人才知道毕侃被撞的消息。

“有过一刹那的后悔吗?”“没有!”毕侃答得干脆:“穿上这身制服,我知道面临怎样的危险,但打击犯罪是我们的职责,这是一种担当,一种责任。”